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Perpecuona anamnu3a

[Ipu mepeme HA TOBeke 0Oeekja, UeCTO Ce MOCTABYBa NPAIIamheTO KAKO THUe 3aBU-
cat enHo on apyro. Ha mpumep, KaKO 3aBUCU HUBOTO HA XOJIECTEPOTOT BO KPBTA
O BO3pacTa HA WHIVBUIYyaTa, KAKO 3aBUCU IOTPOIIYBAUKATA HA €JEKTPUUYHATA
eHepruja BO NOMAKWMHCTBOTO OJ HAABOPEIIHATA TEeMIepaTypa U MECEUHUTE MpPU-
Marha Ha YJIEHOBUTE HA AOMAKUHCTBOTO U ciaudvHo. [Ipum Toa mpomensumBara kKoja e
npeaMeT Ha UCTPAKYyBamkheTO Ce HAPDEKYBa 3aBMCHA MIPOMEHJIVBA U CE€ 03HAUYBA CO
Y u Taa e cayuajHa npoMeHauBa (Ha IPUMEp, HIBOTO Ha XOJIECTEPOJIOT BO KPBTa,
OJIHOCHO HOTPOILIyBaYKaTa Ha eJEeKTPUYHATA €HePIriUja BO JOMaKUHCTBOTO), HOIEKa
IPOMEHIMBATA KOja MOKe Ia ce KOHTPOJUWPAa U KOja BiMjae Ha IPOMEHUTE HA 3aB-
UCHATA TPOMEHIUBA Ceé HAPEeKyBa He3aBUCHA MPOMEHJIMBA U BO OIIIT CIyYaj HUB
MOMe a T UMa IoBeke o eaHa u ce o3Hauysaat co V), ... (") u Tue me ce ciyua-
jHU mpoMeHJUBU (HA IPUMED, BO3PACTA HA UHAUBULYATA, OJHOCHO HAABOPEIIHATA
TeMIlepaTypa U MEeCEeYHUTEe NpPUMama Ha UWICHOBUTE HA JOMaKUHCTBOTO).

OnpenyBamero Ha 3aBUCHOCTA Ha MPOMEHJAWBATA Y O HE3aBUCHUTE MPOMEH-
ausu V..., (") e mpexy dopMupame Ha MaTeMATHYKE MOJEN KOj Ke ja u3pasysa
Taa 3aBUCHOCT. Bumpejku BO peasHUTe CUTyallud HA 3aBUCHOCTA YECTO BIUJAAT U
HEKOU ciaydvajHu (parTopu (Ha IpuMep, IPelKu IPpU Mepemara), Tpeba u Tue na
bumar 3eMeHU BO HpeaBuj npu (popMupamero Ha Mozmenor. Omnmrmor obIMK Ha
OBOj MOJeJI HApeUyeH MOEJ Ha perpecuja e

Y = ft(:z:(l), . :L'(T)) +e, (6.1)

Kame QyHKIUjaTa f; ce HApeKyBa perpecruoHa pyHKIMja 1 3aBUCH O TapaMeTapOoT
{ KOj MHOT'Y 4eCTO € BEKTODCKU IIapaMeTap, a £ € CJydajHa KOMIOHeHTa co F(g) =
0u D(g) = o’

Kora mMame camo enna He3aBUCHA TPOMEHIUBA T, CTAHYBa 300D 3a MOJIEJ HA
€ IHONMMEH3MOHAJHA perpecuja T.e.

Y = fi(z) + ¢, (6.2)
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a Kora ce IMOBEKe OJ eqHa He3aBUCHA MPOMEHJMBA, MMaMe MOOEeJI Ha IOBeKe-
JMMEH3UOHAJIHA Perpecuja.

M360poT HA COOABETHMOT MOMEJ HA PErpecuja 3aBUCU O KOHKPETHATA CU-
Tyarnuja. 3aToa, BO CJyYaj Ha €THONVMEH3WOHAJHA perpecuja, HajHAIPEN ce
OPUKaKyBaaT FPa@UUKA CTATUCTUYKUTE HOAATOUN (L1, Y1), -y (T, Yn), KALE T, ..., Ty,
ce BPEOHOCTU HA HE3aBUCHATA TPOMEHIUBA X, & Yi,..., Y, CE€ COOIABETHUTE BPEI-
HOCTU Ha CJydYajHATa OpPOMeHIuBa Y MOOMEeHU KaKo pe3ynTaT Ha HabbyayBama
UIN Mepema, a MoToa ce Hapa ONIITUOT OOJUK U OTCTANYBamaTa O OBOj ODJVK,
CO TeJI [a Ce Hajoe MATeMaTUYKMOT MOMAET KOj Hajnobpo Ou ro onumai obDIUKOT.

OcHoBHaTa 3amaya Ha perpecuoHaTa aHAJM3a € Oa Mocjae M300pOT Ha Mome-
JIOT, BP3 OCHOBA HAa HU3ATa CTATUCTUYKU MOMATOIU, Ma TU MPOIEHU HEMO3HATUTE
napameTpu t u o2. Ilompenusso KaxaHO, BO CIy4Yaj HA €IHOAUMEH3MOHAIHA Perpe-
cuja, Tpeba ma ce edUHUpAAT ONEHYBAUM 3a HEMO3HATUTE MapaMeTpu [ u o, Bp3
OCHOBa HA MPUMEPOKOT (21, Y1), ..., (Tn, Yy), KAKE X1, ..., T, C€ BPEIHOCTU HA HE3ABUC-
HaTa IPOMEHIUBa T U Y7, ..., Y, ce COOABETHUTE CIydYajHN IPOMEHJINBY Ae(UHUDAHN
co

V= file;) +e, 0 =1,..,n, (6.3)

DU TITO 3a CJyYajHUTEe TPOMEHIMBH £1, ..., £, IPETIOCTaBYBaMe [eKa ce He3aBUCHU
co E(g;)=0u D(g;) =02 i=1,...n.

6.1 JIumeapna perpecuja

Ako perpecuonara ¢pyurnuja f; 8o (6.1) e muHeapua, cranysa 300p 3a JIUHEApPeH
MOJIeJT Ha perpecHmja. AKo Kaj JIUHeapHUOT MOJEJ MMaMe CaMO €JHa He3aBUCHA
OIPOMEHJIUBA T, TOTAIl TAKBUOT MOJEJ € IPOCT JIMHEeApEH MOJeJI HA perpecuja,
u toram ¢t = (a,b), na Momenor e

Y =ar+b+e¢, (6.4)

Kaze a U b ce mapaMeTpu U € e cayuajHa mpomenymsa co E(e) = 0 u D(g) = o2
Ila 3abenexumMe meka TOTrAI,

E(Y)=F(ax+b+e)=ax+b+ E(e) =ax +,

D(Y) = D(ax +b+¢) = D() = o2,

3aToa IMTO ar + b He e caydajHa TPOMEHIUBA.

Cmyucnara Ha mozenor (6.4) e caemuara. CoyuajHara npoMeHIuBa Y 3aBUCH
Ol TPOMCHIUBATA T, HA TO] HAYWH INTO 34, CEKOj] T = T;, Y; = ax; + b+ &; uma
eleH MEeTePMUHUCTUYKU COOUPOK KOj e smHeapHa (YHKIUja OX T; T.e. ax; +b u
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CTOXaACTUYKU COOUPOK €; KOj MpeTcTaByBa CJIydajHa OCHUJIAIja OKOJIY JeTePMUH-
UCTUYKMOT coOupok 3aroa mro F(g;) = 0. [Ipu enno peanusupano Mepeme, 106u-
BaMe eIHA peaju3aluja Ha IPUMEPOKOT (21, Y1), ..., (Z,, Yy), KOja ja o3HaUyBame cO
(x1,41), -, (Tn, Yp). Hejsuamor rpaduum npukas uMa TEHAEHNU]a HA TPYNUATAHE
OKoJIy mpaBaTa y = ax + b. I'pynmupameTo 3aBucu on pacupeneabara Ha €1, ..., En,
UMEHO KOJKy HuMBHaTa muctepsuja D(g;) = o2, i = 1,...,n e morogeMa, TOJKY pac-
TypameTo Ha THe TOUKM OKOJIy IIpaBaTa Yy = ar + b e moromiemo.

6.1.1 OmnenyBame Ha MapaMeTPUTE HA perpecuja

Bp3 ocroBa mHa mpumepokor (xy, Y1), ..., (2,,Y,), Tpeba ma HajoeMe OLeHyBaud a,
3, 0% 3a Hemo3HATUTe HmapaMeTpu a, b, o? Ha IMHEAPHHOT MOJEJ] Ha perpecuja
(6.4). DBes BoBemyBame Ha MOMNOJHUTEJHU NPETIOCTABKUA 3a pachpenendarta Ha
CIIyJYajHUTEe TPOMEHJIUBY £;, CO METOJIOT HA HAjMAJIU KBAIPATHU MOKE JIa Ce HajaaT
oneHyBauuTe a u b.

Hera (z1,91), ..., (Tn, yn) € peanusanuja Ha OPUMEPOKOT (T, Y1), ..., (Ty,Ys), TO-
ram 3a peaau3aluuTe d u V na OICHYBAUUTE 4 U 3, cHoOpel MCTONOT Ha HajMaJu
KBagpaTu Tpeba na BasKu

n n

: o i_b2: i_A/i_/b\/2~
i, 2y~ az = b) ;(y dz; — V)

[Ta, canuno rako nperxonso (Bumu leckpunrtusHa crarucTuka, J[BoarMeH3MOH-
asHu obeslekja, OopelyBame Ha KOCQUIMEHTUTEe Ha lpaBaTa Ha perpecuja), co
pemaBame Ha CUCTEMOT
dS(a,b) 0S(a,b)
T o, 2,
da 0b

Kale
n

S(a.b) =Y (y; — az; — ),

i=1
ce mobuBaar pemenujara (OneHKATE Ha a U b HOOMEHM CO METONOT HA HAJMAJU
KBAIPATH )

a=2 Y —g-ar,

Sx

Kane 1 n 1 n 1 n

T = ﬁzﬂ?“ Y= ;Zyu sy = 52(% —7)?,

i=1 i=1 i=1
1 n

ey = = (o =T~ T),
i=1

Npena CrojroBcKka
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(mokazkn!). Ako osmaunme co

Y =

S|

v
i=1

TOrall OLEeHyBaYuTe NOOUEHN CO METOJ Ha HAjMaJM KBAPATU, CTATUCTUKA KOU 3a-
BUCAT OJ IPUMEPOKOT (T1, Y1), .... (z,,Y,) ce

R 1 n 3 . 1 n B _
a = n—sg o (.Ii — .Z')(Y; — Y) — n_s:% 2:1:(371 — J?)Y;, (60)
oV a1y (1- -2y (6.6)

— — n 3% i i) .

(morazku!). Mcro Taka, cnopen MeToqoT Ha HAJMAJIU KBaAPATHU, KAKO OIEHyBad 3a
02 MOKE Oa Cce 3eMe

52 = %Z(Yi — (Gzi + D) (6.7)

Bunecjtu FE(Y;) = ar; +bu D(Y;) = 0%, 3a onenysauutre a u b umame

n

B(@) = B( ! Z(xi—f)}g):iZ(xi—f)E(n)— S (@ — T (a4 b) =

2 - 2
nsy i=1 T =1 nsy i=1

L@ e LY - m) = e b0 =

2
S S
x i=1 i=1 x

EQ) = B(Y —az) = B(Y) — B@)7 - % > E(Y) - ar =

n
1
=— E (ax; +b) —aZ = aT +b— aT = b,
[
MITO 3HAYM OeKa d 1 b ce HempUCTpaCHU OleHyBauu 3a a u b cooaseTHo. IloHaTaMYy,
Ol HEe3aBMCHOCTa Ha &;, ¢ = 1,...,n cJeau M He3aBUCHOCTa Ha Y; = ax; + b + &,
i=1,...,n (morasxu!). 3aroa, 3a gucnep3uuTe Ha @ U b UMame

2 2 =2

~ g 2~ g x

Kora n — oo (morasku!), om Kame 3akiIydyBaMe neKa a U b ce KOH3UCTEHTHU OLEHY-
Bauu 3a a U b COONBETHO.
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Ako cera ja pasriename cratucTukara ar + b Kako onenyBsad 3a ax + b, bunejku

2 —\2
o~ .~ O r—T
E(ar +0b) = ax+0b, D(ax +b) = —(1—1—%) — 0,
n 52
kKora n — oo (mokasku!), 3akaydyBame IOeKa aT +he HENPUCTPACEH U KOH3UCTEHTEH
olneHyBau 3a ax + b.

Ho, 3a onenysauot 0> medunupan co (6.7) umame

n—2
o2

B - (2 Z(y O -

(mokaskm!), on Kame 3aKIydyBaMe OeKa TOj He © HCIPUCTPACCH ONCHYBad 3a 0.

3aroa, Heropara KOPEKIUja, OIEHYyBadOT

1 < ~
v2 ~ . 2
5= —— ?:1 (Y; — (ax; + D)) (6.8)

€ HEIIpUCTpaCeH OIEHYBa4 3a 0'2.

3a ma r'v KOpUCTUME HAjIEHUTE OIeHyBauu Hpu Oapame Ha WHTEPBAJMA Ha
noBepOa 1 TecUpame Ha XMIOOTE3HU 33 TapaMeTPUTe Ha perpecuja, ToTpedHo e na
U 3HaeMe U HUBHUTE pacupenejabu, TOUHU UIU ACUMIOTOTCKU. Taka, BO ciayuaj HA
roJieM IIPUMEPOK, O LeHTPaJHATa IPaHUYHA TeopeMa, CIean JeKa OLEHyBadnTe
a1 b ce aCUMOTOTCKM HOPMAJIHU OIEHYBauu 3a a4 U b COOABETHO, OAHOCHO

a2 (a o ). 54 A (o, ”—2(1+f—;))-

2
nsy n

Ncroro Basku u 3a OleHyBadoT ax + b, 3a KOj ce MOKaKyBa IE€Ka € ACUMIITOIKU
HOpMaJIeH OIeHYBayY 3a ar + b, OMHOCHO

2 =\2
aw +EMN(am+b, U—(l + M))
n 52

[Ia, 6pu Gapame HA MHTEpPBAJIM Ha NOBepOa WM TeCcTUpaH-€ Ha XUIOTE3UW 3a a, b u
ax+b Bp3 oCHOBa Ha TOJIEM IPUMEPOK, C€ KOPUCTUME CO TOPECTIOMEHATUTE Pacipe-
nenbu, mpU IITO HENO3HATHOT IapaMeTap o2 I'o 3aMeHyBaMe CO peau3aluja Ha
oucHyBavoT achunaupan co (6.7) uiu (6.8), mTo BO npakca HEMa FOJICMO 3HAUCHC
KOja OlleHKa ke ce ombepe 3aToa IITO 34 TOJEMU BPEIHOCTU HA N Pa3jIUKATa Mery
IOBETE OIEHKU € He3HAUUTeJHA. R

3a ma ru HajmeMe TOYHUTE pacIpenesion Ha ONeHyBauuTe d U b, BO cjaydaj Ha
MAaJI IIPUMEPOK IOTPEeOHM Ce NOMOJHUTEIHN IPETIOCTABKY 38 CIIydajHUTe IPOMEH-
JWBU €;, 1 = 1,...,n BO JUHEAPHWOT MOMAEJ Ha perpecuja Y; = ax;+b+e;, i =1,...,n.

Npena CrojroBcKka
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Vmeno, mokpaj He3aBUCHOCTA ce mpeTnocraByBa u aeka &; ~ N (0, 02), i =1,...,n
On Tyka ciemu neka U CIAyYajHUTEe TPOMEHJUBU Y;, ¢ = 1,...,n Cce H3aBUCHU U 3a
HUBHUTE PacCUpenendy BaKu

Y; ~ N(az; +b, 0%, i=1,...,n.

[Ta roram, 3a TouHuTe pacupenendbu Ha oueHyBaunute a u b nmepuuupanu co (6.5)
n (6.6) coomBeTHO, MMaMe

2 2 —2

T03)

Oumejkn mpeTcTaByBaaT JUHeApHA KOMOWHANMja O CAydJajHUTE TPOMEHJIUBU Y,
i = 1,..,n. Bo oBoj cayuaj, cayuajuaTa mpomemiumBa 0> meduruUpana co (6.7),
a MCTO TaKa M KOPETMPaHMOT OleHyBad o2 gedurupan co (6.8), mpeTcTaByBaaaT
30Up O KBaJApaTU Ha OJPENEHU JUHEaPDHU KOMOMHAIMM O HOPMAJHO pacmpeme-
JIEHU CJIy4JajHU IPOMEHJUBU Y;, a u b, Kou He ce He3aBucHU. Ho, ce mokasKyBa Ieka,
u BO TOj cayudaj, pacupemenbara Ha Taka IPeTCTaBEHATA CIYyUYajHa TPOMEHINBA €
XU-KBaapar pacnpenenta. ViMeno, Baknu

i N(a, 25) BN (b, 2

ns2

n o n—2,
— 0 an 9, OTHOCHO o2 o Nan

g

WcTo Taka, ce MOKaKyBa OeKa a4 U 02,

IpUY OAPCIyBame Ha TOUHUTE PacIpeae/aOn Ha CTATUCTUKATE KOU CC KOPUCTAT IPU
Haorame Ha MHTePBAJUTE Ha NoBepOa 1 TeCTUpalke Ha XUIOTE3UTE 34 IapaMeTPUTe
a, b u ar + b, UMeHO BaKU

HO 1 b m 02 ce HE3aBUCHU, IITO IOMAra

T_(ax+3—ax—b) (n—2)s2  (ax+b—ax —b)\/ns? ,
’ G\/52 + (v —7)2 Gv/s2 + (v — )2 "

(mokaskm!).

OmenyBauu 3a mapaMeTpUTe Ha perpecuja a, b u ¢° MOKe na ce HajaaT U CO
MeTO Ha MaKcuMaJiHa momooHoct. Ho, u Bo Toj cayuaj moTpebHU ce mOmoJi-
HUTEJHUTE TPETIOCTABKU 3a HOPMAaJHA PaCIpPEeNeieHOCT Ha CIYydajHUTE MPOMEH-
JIUBHU €;, 1 = 1,...,n BO JUHeapHUOT MOZEJ Ha perpecuja Y; = ar;+b+e;, i =1,...,n,
UMEHO TOKpaj He3aBUCHOCTa ce TpeTrmocTaByBa u geka &; ~ N (0, 02),i=1,...,n

2
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l'o ozgauyBame co t = (a,b, %) BEKTOPOT O HETO3HATH TapaMeTPH KOj IpHUmara
Ha IPOCTOPOT O mapaMeTpu

0 ={(a,b,0*) |a€R, beR, 0> >0}

Toram, ¢pyHEIUjaTa HA TOXOOHOCT €

n

. 1
L(z,y,t) = (2m0?) /Zexp{—QT2 (yi — ax; — b)?}.
=1

Co pemapame Ha CUCTEMOT PABEHKU Ha IIOJOOHOCT

Oln L(x,y,t) - Oln L(x,y,t) - Oln L(x,y,t) -
da - ob - Do? -

2

mo a, b u 0° ce mobuBaaT pereHujaTa

n

Sy — — 2 1 2
a=—,b=y—a7, o :—Z(afm+b—yi)

S.’IT n i=1

(moraxkm!), o1 KaJe 3akiIydyBaMe meka MakcumasHo nonobxu (ML) ounenysaun 3a

a, bu o?, ce @, bu d%, nepunupanu co (6.5), (6.6) u (6.7) coonseTHO.
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